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ДІАГНОСТИКА ОСОБЛИВОСТЕЙ РЕАЛІЗАЦІЇ 
ПРИКЛАДНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ ШКІЛЬНОЇ 

ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТИ
Анотація. У статті здійснено аналіз сучасного стану шкільної природничої освіти за резуль-

татами опитування з використанням технології гугл-форм, яким охоплено понад 7 тисяч учите-
лів закладів загальної середньої освіти. Висвітлено питання діагностики реалізації прикладної 
спрямованості у контексті вдосконалення змісту навчання та його дидактичного забезпечення, 
системи методів і прийомів, спрямованих на оптимізацію освітнього процесу, ефективного фор-
мування ключових компетентностей.

З’ясовано, що ключовим аспектом прикладної спрямованості сучасної шкільної природни-
чої освіти є максимальна орієнтованість її змісту, методів, форм і засобів навчання на застосу-
вання знань у техніці й технологіях, наукових дослідженнях і професійній діяльності людини та 
її повсякденному житті. Зроблено висновок, що посилення прикладної спрямованості шкільної 
природничої освіти може стати важливою дидактичною умовою формування в учнів ключових 
компетентностей.

Встановлено, що важливим інструментом реалізації прикладної спрямованості природни-
чої освіти є практико- орієнтовані дослідницькі завдання, як правило, міжпредметного змісту, 
розв’язування яких сприяє ґрунтовному засвоєнню здобувачами знаннями світу природи, умін-
нями і навичками, усвідомленню практичного значення наукових теорій та їх впливу на розвиток 
техніки і технологій. Виконання завдань прикладного характеру сприяє як формуванню пред-
метної компетентності з конкретного природничого предмету, так і ключової компетентності 
в галузі природничих наук, техніки та технологій.

Обґрунтовано наявність значущих зв’язків між компетентнісним потенціалом змісту шкіль-
ної природничої освіти та його прикладною спрямованістю, що є засобом установлення відпо-
відності між змістовим та цільовим складниками природничої галузі, пріоритетом опанування 
якою є набуття учнями знань і вмінь, потрібних їм упродовж життя.

Акцентовано увагу на проблемі реалізації дидактичних функцій навчального експерименту 
в умовах дистанційного навчання як інструменту посилення прикладної спрямованості шкільної 
природничої освіти.
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Постановка проблеми. Державний освітній стандарт визначає метою шкільної природ-
ничої освіти формування в учнів ключової компетентності у галузі природничих наук, техніки 
і технологій, що виявляється в усвідомленні фундаментальних закономірностей природи, ціліс-
ності природничо- наукової картини світу, ролі природничих наук у розвитку суспільства та гар-
монійній і відповідальній взаємодії із навколишнім середовищем, а також здатності та готовності 
застосовувати отримані знання для дослідження явищ природи та вирішення практичних життє-
вих ситуацій (Державний стандарт, 2020).

Умовою розбудови Нової української школи є якісна модернізація природничої освіти на 
засадах діяльнісного, особистісно орієнтованого та компетентнісного навчання, стандартизації, 
диференціації та інтеграції (Головко, 2020). При цьому важливим чинником формування в учнів 
предметних і ключових компетентностей є посилення її прикладної спрямованості, що орієн-
тує освітній процес на розвиток в учнів здібностей та інтересів, набуття досвіду самостійного 
розв’язання проблем у різних сферах життєдіяльності, здійснення практичної взаємодії із соціу-
мом, об’єктами природи, виробництва та побуту.

З огляду на це, актуальною є проблема комплексної діагностики результатів навчання учнів 
(рівнів сформованості знань, умінь, досвіду практичної діяльності й ціннісних орієнтацій), їхніх 
освітніх потреб, ресурсів освітнього середовища (організаційного, навчально- методичного та 
матеріально- технічного забезпечення). А одним із її аспектів – дослідження реалізації приклад-
ної спрямованості шкільної природничої освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема прикладної спрямованості шкільної 
природничої освіти отримала розвиток у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних учених. Зо-
крема, у контексті реалізації компетенісного підходу, який, як зазначає Н. М. Бібік, передбачає 
більш реалістичні цілі навчання, орієнтовані на досягнення зрозумілих, привабливих для учнів 
результатів, а також більш функціональний зміст освіти, спрямований на набуття пізнавального 
й життєвого досвіду, що включається в соціальний контекст (Бібік, 2015).

О. І. Ляшенко наголошує, що зміст сучасної шкільної освіти має першочергово орієнтувати-
ся на здатність учнів застосовувати набуті знання та вміння в навчанні, життєвих ситуаціях та 
майбутній професійній діяльності (Ляшенко, 2020).

Зарубіжні вчені дослідники акцентують увагу на ролі шкільної природничої освіти в підго-
товці учнів до самостійного життя та самореалізації (Yasar, 2009, с. 63), формуванні в здобувачів 
загальної середньої освіти компетентностей, спрямованих на протидію глобальним викликам 
(соціальні, екологічні, просторові проблеми, відповідальне споживання природних ресурсів) 
(Maier & Budke, 2016, с. 9–21).

Як засвідчують дослідження О. І. Локшиної, посилення практичної спрямованості змісту 
шкільної природничої освіти розглядається в європейській освітній практиці одним із інструментів 
її осучаснення та стимулювання інтересу в молоді до вивчення природничих предметів. Прикладна 
спрямованість предметів природничого циклу розглядається як чинник посилення компетентніс-
ної орієнтованості національних курикулумів європейських країн (Локшина, 2009, с. 48, 144–145).

Т. М. Засєкіна наголошує, що одними з провідних принципів формування змісту шкільної 
природничої освіти зарубіжжя є прикладний характер до опису проблем реального світу та нав-
чання через їхнє розв’язання, натомість у більшості вітчизняних підручників із природничих 
предметів розглядаються абстрактні моделі явищ і процесів та відсутні контексти, пов’язані з ре-
альними життєвими ситуаціями (Засєкіна, 2020, с. 166–171).

За результатами міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018 в Україні зроблено 
висновок щодо доцільності вдосконалення змісту шкільної природничої освіти з посиленням 
компетентнісної та практичної спрямованості системи природничо- наукових знань (Національ-
ний звіт, 2019).
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На тлі значної кількості теоретичних досліджень окресленої проблеми залишається актуаль-
ним питання вивчення особливостей її розв’язання в шкільній практиці.

Мета статті. Експериментально дослідити особливості реалізації прикладної спрямовано-
сті шкільної природничої освіти у практиці педагогічних працівників та визначити напрями її 
посилення.

Методи дослідження. З метою досягнення поставлених завдань здійснено експерименталь-
не дослідження, що передбачало широке опитування педагогічних працівників закладів загаль-
ної середньої освіти за допомогою гугл-форми, в якому взяли участь понад 7 тисяч учителів 
природничих предметів. Його результати узагальнені та інтерпретовані з використанням методів 
наукового аналізу та синтезу.

Виклад основного матеріалу. Ключова компетентність у галузі природничих наук, техніки 
та технологій, формування якої є одним із провідних завдань шкільної природничої освіти, реа-
лізується через уміння використовувати учнями нестандартні способи розв’язування навчально- 
пошукових завдань, пов’язаних із технікою, задачами виробничого змісту, домашніми експеримен-
тами з побутовими технічними приладами, раціональною діяльністю (Державний стандарт, 2020).

Одним із шляхів досягнення цього завдання є забезпечення прикладної спрямованості 
шкільної природничої освіти, що забезпечує орієнтованість змісту, методів, форм і засобів нав-
чання природничих предметів на формування вмінь застосовувати знання в повсякденному жит-
ті, професійній діяльності людини, техніці та технологіях, наукових дослідженнях, як основи 
предметних і ключових компетентностей (Концепція, 2022).

Дієвим інструментом реалізації прикладної спрямованості природничої освіти є практико- 
орієнтовані дослідницькі завдання, як правило, міжпредметного змісту, розв’язування яких 
сприяє ґрунтовному оволодінню природничими знаннями, наскрізними вміннями і ставлен-
ням. Прикладні задачі відрізняться за багатьма ознаками: змістом (конкретні; абстрактні; 
міжпредметні; компетентнісно орієнтовані; історичні; тематичні), способом подання умови 
(текстові; графічні; задачі- малюнки (фотографії)); дидактичною метою (тренувальні; творчі; 
дослідницькі; контрольні); способом розв’язування (експериментальні; обчислювальні; гра-
фічні); характером i методом дослідження (якісні й кількісні). Залежно від рівня математич-
ного апарату розрізняють арифметичний, алгебричний i геометричний способи розв’язування 
обчислювальних задач (Мельник, Сіпій, 2018).

Досвід викладання природничих предметів свідчить, що учні недостатньо використовують 
набуті знання під час розв’язування практико орієнтованих задач. Переважно у закладах загаль-
ної середньої освіти в межах традиційної методики навчання реалізуються лише окремі аспекти 
прикладної спрямованості, не враховуються цілі та зміст профільного навчання.

Тому важливим складником професійної діяльності педагога є діагностика, що передбачає 
сукупність методів і прийомів контролю й оцінювання, спрямованих на оптимізацію й дифе-
ренціацію освітнього процесу, удосконалення змісту та методики формування компетентностей 
(Коршевнюк, 2021).

Відтак, провідну роль щодо реалізації прикладної спрямованості шкільної природничої 
освіти відіграє вчитель, перед яким постає завдання виявляти та розвивати інтереси та прагнен-
ня учнів, наскрізні уміння і ціннісні ставлення, види навчально- пізнавальної діяльності, що є 
складниками компетентностей (Засєкіна, 2021).

З огляду на це, було проведено опитування вчителів природничих предметів, зреалізоване за 
технологією дистанційного анкетування за допомогою гугл-форм. Запитання анкети стосувалися 
уявлення вчителів про прикладну спрямованість шкільної природничої освіти, необхідність її 
реалізації та дидактичне значення. Особливу увагу було приділено

В опитуванні взяв участь 7191 педагог закладів загальної середньої освіти із різних регіонів 
України (рис. 1, 2).

Понад 43 % опитаних працюють у ліцеях, 28,7 % – гімназіях, близько 21 % – у закладах 
загальної середньої освіти, навчально- виробничих комплексах (НВК) та спеціалізованих шко-
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лах. Майже 45 % респондентів проживає у селі, така ж кількість – у місті, а 8,9 % – у селищах 
міського типу.

   
Рис. 1. Типи навчальних закладів Рис. 2. Тип місцевості

Досвід професійної діяльності вчителів складає від 5 до 30 років. Найбільша кількість 
(30,7 %) має стаж роботи 5–10 років, найменша (8,3 %) – до 5 (рис. 3).

Рис. 3. Педагогічний стаж учителів

Близько 42 % опитуваних викладають біологію, 30 % – хімію, 25,6 % – фізику, 10,2 % – астро-
номію, 25,8 % – географію, 29,6 % – природознавство (рис. 4). Переважна кількість респондентів 
працює в 7–9 класах (близько 80 %), понад 50 % – у старших (рис. 5).

 
Рис. 4. Предмети, що викладаються Рис. 5. Класи

Педагогам було запропоновано вибрати найоптимальніше, на їхній погляд, тлумачення при-
кладної спрямованості природничої освіти. Понад 88 % учителів розглядають її як орієнтацію 
змісту, методів, форм і засобів навчання шкільних природничих предметів на формування в уч-
нів умінь і здатностей застосовувати набуті знання у вирішенні життєвих ситуацій, практичних 
завдань у навчанні й побуті, а також майбутній професійній діяльності. Частина вчителів при-
родничих предметів співвідносять прикладну спрямованість із формуванням в учнів здатності 
застосовувати природничі знання з метою пояснення явищ світу природи (6,1 %), та набуття дос-
віду дослідження природи й формулювання доказових висновків на основі отриманої інформації 
(5,4 %) тощо (рис. 6).
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Рис. 6. Тлумачення прикладної спрямованості природничої освіти

Переважна більшість учителів (62,8 %) зазначили, що в змісті підручників, які використову-
ються в освітньому процесі, прикладну спрямованість шкільної природничої освіти реалізовано 
частково (рис. 7). При цьому близько 70 % опитаних зауважили на недостатнє представлення 
в чинних підручниках практико орієнтованих завдань та вправ (рис. 8).

 
Рис. 7. Наповнення підручників завданнями 

прикладного змісту
Рис. 8. Кількість практико орієнтованих завдань 

у чинних підручниках

Значна кількість учителів визначили експериментальні завдання – 5919 (83,4 %), якісні – 
2501 (35,2 %), виробничого змісту – 2412 (34 %), обчислювальні – 2337 (32,9 %), графічні – 1426 
(20,1 %) (рис. 9). Найчастіше на практиці використовуються міжпредметні та тематичні завдання 
прикладного характеру – відповідно 4907 (69,2 %) і 4348 (61,3 %), найменше – історичні (667 
(9,4 %)) (рис. 10).

 

Рис. 9. Види прикладних завдань Рис. 10. Типи прикладних завдань за змістом

За дидактичною метою частіше вчителі використовують дослідницькі завдання (74,3 %), рід-
ше – тренувальні (56,7 %), творчі (54,2 %) й контрольні (28,5 %) (рис. 11). За способом подання 
умови надають перевагу прикладним задачам- малюнкам/світлинам – 4771 (67,4 %), текстовим – 
3844 (54,3 %) й графічним – 3168 (44,8 %) (рис. 12).

Найбільш ефективними механізмами посилення прикладної спрямованості шкільної при-
родничої освіти вчителі визначили: оновлення обладнання шкільних предметних кабінетів 
(71,9 % респондентів); уведення до підручників системи практико- орієнтованих дослідницьких 
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завдань та їхнє систематичне використання (60,1 %); широке використання засобів інформаційно- 
комунікаційних технологій (48 %); удосконалення методики навчання розв’язуванню практико- 
орієнтованих завдань (40,6 %); удосконалення методики й техніки шкільного експерименту та 
реалізацію його нових моделей (39,5 %); використання наскрізних навчальних проєктів зі шкіль-
них природничих предметів (38,2 %); модернізацію змісту шляхом створення узгоджених мо-
дельних навчальних програм (36,3 %); удосконалення системи засобів навчання природничих 
предметів (31,5 %); посилення допрофесійної підготовки учнів (25,2 %) (рис. 13).

 

Рис. 11. Типи прикладних завдань за 
дидактичною метою

Рис. 12. Типи прикладних завдань за способом 
подання умови

Рмс. 13. Інструменти посилення прикладної спрямованості шкільної природничої освіти

Також педагоги вважають за доцільне виключення з навчальних програм тих тем і навіть розді-
лів, знання з яких не використовуються в повсякденному житті людини та її професійній діяльності.

Особливого значення набуває проблема реалізації дидактичних функцій навчального екс-
перименту в умовах інтеграції шкільної природничої освіти. 64,4 % педагогів зауважують, що 
дистанційне навчання загалом негативно впливає на прикладну спрямованість, оскільки учні 
менше працюють у предметному середовищі з реальними приладами й обладнанням. При цьому 
зауважується на зростання ролі віртуального експерименту в умовах онлайн- навчання навчання 
як одного з небагатьох інструментів залучення учнів до виконання експериментальних завдань 
(так вважають 33,5 % опитаних педагогів) (рис. 14).

Рис. 14. Вплив віртуального експерименту в умовах дистанційного навчання  
на прикладну спрямованість шкільної природничої освіти
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На думку вчителів, саме виконання завдань прикладного характеру є важливою умовою фор-
мування ключової компетентності в галузі природничих наук, техніки та технологій (54,3 % опи-
таних), сприяє формуванню предметної компетентності з конкретного природничого предмету 
(37,3 %), допрофесійній підготовці учнів (8,4 %) (рис. 15).

Рис. 15. Вплив прикладних завдань на освітній процес

У процесі опитування з’ясувалося, що частина вчителів ототожнює компетентнісно орієнто-
ваний зміст навчання з його прикладною спрямованістю (28,2 % респондентів). Натомість 22,1 % 
педагогів вважають, шо завдання прикладного характеру не завжди є компетентнісно орієнтова-
ними (рис. 16).

Рис. 16. Співвідношення прикладної та компетентнісної спрямованості освіти

Анкетування також передбачало з’ясування рівня готовності вчителів до формування та 
розвитку в учнів предметних і ключових компетентностей, реалізації прикладної спрямованості 
шкільної природничої освіти.

Рис. 17. Актуальність проблеми посилення прикладної спрямованості шкільної природничої освіти

Аналіз результатів опитування показав, що більшість педагогів позитивно оцінили власну 
обізнаність з дидактичними засадами реалізації компетентнісного підходу в організації освітньо-
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го процесу. Понад 95 % опитаних вважають, що потрібно посилювати прикладну спрямованість 
шкільної природничої освіти, упроваджувати компетентнісний підхід в освітній процес закладів 
загальної середньої освіти. Проте не всі вчителі чітко усвідомлюють його відмінність від знан-
нєвого (лише 37 % педагогів вказали на його особливості, тоді 41 % опитаних взагалі не змогли 
відповісти на питання). 52,4 % педагогів зауважили, що не мають можливості використовувати 
компетентнісні завдання у власній професійній діяльності. Майже 90 % учителів лише фрагмен-
тарно розв’язують із учнями завдання прикладного характеру, (рис. 17).

Висновки та перспективи подальших розвідок. Аналіз результатів діагностики особли-
востей реалізації прикладної спрямованості шкільної природничої освіти дає можливість зроби-
ти висновок, що педагоги усвідомлюють важливість цього напряму розбудови галузі як чинника 
досягнення цілей компетентнісно орієнтованого навчання. Натомість значна частина вчителів не 
мають досвіду та навичок системного використання практико орієнтованих завдань як засобу 
формування в учнів предметної і ключових компетентностей. З огляду на це актуальним є роз-
роблення методичних рекомендацій щодо шляхів і методів реалізації прикладної спрямованості 
шкільної природничої освіти в контексті реалізації компетентнісного підходу, удосконалення та 
широке впровадження методики розв’язування завдань прикладної спрямованості.

Виявлені у процесі дослідження проблеми обумовлюють пошук нових способів реалізації 
прикладної спрямованості шкільної природничої освіти, шляхів інтеграції природничих пред-
метів з метою формування всебічно розвиненої, творчої, професійно орієнтованої та компетен-
тісної особистості.

Пріоритетним напрямом посилення прикладної спрямованості шкільної природничої 
освіти є органічне уведення до навчальних програм і підручників з природничих предметів ма-
теріалу прикладного характеру, практико- орієнтованих дослідницьких завдань, систематичне 
використання яких сприятиме формуванню в учнів наскрізних умінь і ставлень, виробленню 
практичних навичок застосування знань, що забезпечать в подальшому конкурентоспромож-
ність здобувачів загальної середньої освіти на ринку праці та їхню інтеграцію в єдиний євро-
пейський освітній простір.

В умовах дистанційного навчання одним із інструментів реалізації прикладної спрямовано-
сті є інформаційно- комунікаційні технології. Використання віртуальних лабораторій, тренажерів 
розв’язування задач, хмарних сервісів, предметних середовищ доповненої реальності сприятиме 
формуванню в учнів практичних умінь та навичок. Натомість співвідношення віртуального та 
реального експерименту має бути дидактично обґрунтованим. Тому важливим чинником є удо-
сконалення засобів навчання й системне оновлення предметних кабінетів та створення сучас-
них STEM-лабораторій, що забезпечують можливість реалізації наскрізних навчальних проєктів 
з природничої освітньої галузі й орієнтовані на досягнення цілей шкільної наукової освіти. З ог-
ляду на це актуалізується питання вдосконалення методики й техніки шкільного експерименту 
та реалізації його нових моделей у шкільній практиці.

Перспективним напрямом подальших досліджень окресленої проблеми є вивчення особли-
востей реалізації прикладної спрямованості шкільної природничої освіти як механізму компен-
сації освітніх втрат учнів, зумовлених впливом на функціонування загальної середньої освіти 
карантинних обмежень та воєнного стану.
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DIAGNOSTICS OF THE IMPLEMENTATION OF THE APPLIED ORIENTATION OF 
SCHOOL NATURAL SCIENCE EDUCATION

Abstract. The article analyses the current state of school Natural Science education based on the 
results of a survey using Google Form technology, which covers more than 7 thousand teachers of general 
secondary education institutions. The issues of diagnostics of the implementation of applied orientation 
in the context of improving the content of training and its didactic support, a system of methods and 
techniques aimed at optimizing the educational process, effective formation of key competencies are 
highlighted.

It is found that the key aspect of the applied orientation of modern school Natural Science edu-
cation is the maximum orientation of its content, methods, forms and means of teaching on the ap-
plication of knowledge in technology and technologies, scientific research and professional activities 
of a person and his/her daily life. It is concluded that strengthening the applied orientation of school 
Natural Science education can become an important didactic condition for the formation of key com-
petencies in students.

It is established that an important tool for implementing the applied orientation of natural education 
is practice- oriented research tasks, as a rule, intersubject content, the solution of which contributes to the 
thorough assimilation by applicants of knowledge of the natural world, skills and abilities, awareness 
of the practical significance of scientific theories and their impact on the development of technology 
and technologies. Performing tasks of an applied nature contributes both to the formation of subject 
competence in a specific natural subject, and key competence in the field of natural sciences, technology 
and technologies.

The existence of a significant connection between the competence potential of the content of school 
natural education and its applied orientation is justified, which is a means of establishing a connection 
between the content and target components of the natural education industry, the priority of mastering of 
which is the acquisition of knowledge and skills by students that they need during their lifetime.

Attention is focused on the problem of implementing the didactic functions of an educational ex-
periment in the context of distance learning as a tool for strengthening the applied orientation of school 
Natural Science education.

Keywords: school natural education; pedagogical diagnostics; applied orientation; key competen-
cies; practice- oriented tasks.
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